



奋进新征程 建功新时代

“向二十大献礼”特别报道

2022年10月13日 星期四
编辑：苗 蕾 美编：顾小建
校对：周 玲 组版：顾小建

A5

非凡十年·开发区答卷

重大项目纷至沓来，创新发展动力强劲，企业服务高效便捷……行走在南通开发区，可以感受到通城“金南翼”澎湃的发展动能。

从2013年提出发展“新产业”、建设“新园区”、打造“新城市”、吸聚“新人才”、营造“新环境”的路径指引，到2016年明晰建设“强富美高”新开发区（即经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高）的发展思路，到2020年确立“产业标杆、创新高地、开放示范、效率窗口”的奋斗目标，再到2022年市委市政府赋予开发区“四主一最一新”（经济发展主战场、招商引资主力军、科技创新主引擎、改革开放主阵地和营商环境最高地、通城活力新中心）的最新定位，南通开发区始终瞄准建设长三角一流开发区的目标追求，始终聚焦开发区的主体责任狠抓各项工作提升，走出一条开发区高质量发展之路。

创新招商机制，项目建设提质增效

阿里巴巴、星源材质等百亿级重大项目，银河航天、青昀新材等科创项目，默克制药、奥托立夫等外资项目……这十年，一个个重量级、成长型、跨国性项目纷纷在南通开发区开花结果。

长期以来，南通开发区坚持“项目为王”，把重大项目作为推动发展的“强引擎”，以优质增量的导入加快推动产业结构优化升级。

全区牢牢锁定重大项目招引方向，从“十二五”规划建设“5+3”特色园区，培育形成精密制造、生物医药、传感器、膜材料、智能电网等特色产业链块，到近年来聚焦新一代信息技术、高端装备、医药健康和新能源“3+1”主导产业，保持定力狠抓项目招引，为加快形成产业集群提供支撑。

去年，成长型科技企业江苏青昀新材料科技有限公司选择落户南通开发区。问及原因，公司董事长陈博屹坦言，南通开发区富有远见、战略定力和战略耐心，有很强的合作意愿、很好的政策和服务，能够陪伴和支持企业

成长。“有次我们深夜发了条微信，向开发区咨询问题，本来以为对方第二天才会反馈，谁知没过几分钟消息就过来了。”今年8月，由工信部、山东省共同主办的2022世界先进制造业大会，发布先进制造业“揭榜挂帅”十大重大产业技术需求，青昀新材打破国外对闪蒸纺技术长达50多年的垄断，成功实现闪蒸纺超材料的制备，成为10家揭榜企业之一。

为更好提升招商队伍能力和潜力，去年，开发区创新举措，构建“4+2”招商“赛马制”新格局，深化招商体制机制改革创新，对招商部门进行整体性、系统性重构，成立制造业招商公司和服务业招商公司，扩大招商公司市场主体作用，鼓励招商人员进行“双向选择”，每月亮晒招商实绩，形成“以实绩论英雄、按业绩比优劣、凭贡献排高低”的鲜明导向。

同时，推行招引项目质量评估机制，进一步优化项目质量评估体系，更加注重对项目的产出效益、能耗控制水平、科技含量、安全环保等方面

的评估，确保签约项目与主导产业契合程度高、产业效益高、科技含量高。建优配强招商队伍，持续加大招商引资培训力度，提升招商人员专业化、产业化、国际化招商能力。“紧盯产业链、价值链的高端，用更敏锐的目光和更有效的办法，才能让更多好项目落地，从而自然吸引上下游企业，带动更大范围的转型升级。”今年4月下旬，开发区举办招商队伍“砺剑班”，不少招商人员在培训后深有收获。

在不懈坚持“项目为王”下，2022年以来，开发区新签约内资重点项目25个，总投资368.3亿元，其中50亿元项目1个，30亿元项目3个，20亿元项目6个，10亿元以上项目6个，5亿元以上项目9个。外资重点项目16个，总投资24.5亿美元，其中1亿美元以上项目11个。十年来，实际利用外资年均超过6亿美元，累计约64亿美元，占全市总量的20%以上，获评江苏省利用外资转型发展示范区，在全市产业项目建设考评中连续九个季度“扛红旗”。

着力培大扶强，主导产业快速发展

“如果没有开发区的倾情帮扶，企业不可能有今天良好的发展态势。”近期，在接受记者采访时，站在南通瑞翔新材料有限公司厂区，看着二期项目正在如火如荼地建设中，企业财务总监谢云峰感慨万千。

2006年就落户南通开发区的瑞翔新材料，是一家专门从事锂离子电池正极材料的研发、生产和销售的高新技术企业。但2015年，由于种种原因，企业生产经营走入谷底。在企业积极自救的同时，开发区通过定期走访服务，认为企业相关产品性能指标达到国内领先水平，困难只是暂时。为此开发区“不抛弃、不放弃”，为企业在人才团队招引、项目资金补助等方面提供助力。

果然，随着我国大力推动新能源产业发展，缓过来的瑞翔新材料再次站上风口，成为包括宁德时代在内的知名储能型电池生产厂家的供货商。去年税收总额突破2000万元，而今年更是有望达到7000万元。

瑞翔新材料的故事也是南通开发区推动主导产业发展的生动缩影。这十年，南通开发区先后出台促进企业高质量发展政策意见、主导产业三年倍增计划、工业三年倍增计划等，精准落实一揽子扶持政策，开展工业企业资源集约利用综合评价，推动区内百强重点企业做大做强。2021年百亿销售工业企业1家，30亿元—100亿元销售工业企业8家，10亿元—30亿元销售工业企业25家。百亿级服务业应税销售企业1家，30亿元—100亿元



民营企业蓬勃发展
钱咸华摄

服务业企业3家，10亿元—30亿元服务企业22家，龙头企业示范效应明显。中天科技获得中国工业领域最高奖（中国工业大奖），罗莱生活科技获得2020年度“江苏省省长质量奖”。对应园区“3+1”主导产业方向，近年来，开发区先后举办国家集成电路测试产业园成立大会、长三角大数据一体化发展论坛、生物医药产业园招商推介会等活动，成立新能源产业联盟、高端装备产业联盟，高标准建成新一代信息技术产业园、国际数据中心产业园、智能制造产业园和国家集成电路测试产业园“四大特色园区”。2021年新一代信息技术、高端装备、新能源产业产值分别达到331亿元、344亿元、100亿元，比2020年分别增长50%、30%和40%。

企业技术改造是产业发展的最强

内生动力。开发区鼓励支持企业加大智能化改造力度，全区拥有两化融合管理体系贯标企业19家，建成省级示范智能车间18个，市级示范智能车间26个，星级上云企业94家。工业互联网标杆工厂3家，160家企业启动智能化改造、数字化转型诊断服务，获评江苏省两化融合示范区，入选国家新型工业化产业示范基地。

致力推进服务经济壮大。南通开

发区以大数据产业为重点，加快集聚现代服务业新业态，2021年服务业增

加值占地区生产总值比重达到38.3%，比2012年提高了22.5个百分点，服务外包执行额年均增幅28%以上，先后被评为中国服务外包集聚区、江苏省服务外包示范区、江苏省软件和信息技术服务产业园、江苏省互

联网产业园。

聚焦主体责任，奋力加快建设长三角一流开发区



跨国企业生产现场 钱咸华摄

9月15日，上海，一场高端路演正在热烈进行中。

当天，在先后于武汉、成都、西安等地开展“能达杯”招才引智活动后，南通开发区走进上海。活动中，来自高端装备、医药健康等前沿领域的32个参赛项目分为两个会场展开激烈角逐，在15分钟的展示时间里“各显神通”，为观众奉上一场精彩绝伦的对决，多个项目明确表达落地南通开发区的意愿。

这十年，南通开发区坚持把科技创新作为高质量发展的主引擎，积极策应沿江科创带建设，不断加快科创资源导入，提升创新能力，营造最优创新生态。建立完善科创体系，组建人才科技局，成立区科创委，出台科技创新“一个意见三个办法”，升级“人才新政3.0版”，在人才引培、科技服务、平台创建、政策激励等方面形成全面覆盖的保障体系。

在一个一个“给力”政策加持下，开发区近年来累计获批省级以上科技计划项目92个，创新创业项目367个，获得专项资金4.28亿元。加强创新平台支撑。建成国家级研发机构3个、省级研发机构128个、市级研发机构168个，拥有国家级创新创业载体6个，省级3个。“三创”载体面积超100万平方米，“孵化器—加速器—产业园”三级创业产业链建设初具规模。能达生物医药科创园、南通产业技术研究院等创新平台运行质效不断提升。

同时，开发区支持企业加大科研投入，加快转型升级，提高产业层次。相关数据显示，2020年开发区全社会研发投入占GDP比重达3.29%，2021年高新技术产业产值占规模工业产值比重达46.7%，累计认定国家高新技术企业215家，IPO上市企业7家，新三板累计挂牌企业8家。获批国家科技进步奖2项、省级科学技术奖11项，万人有效发明专利74.02件，居全市第一。能达水务公司、格诺斯博生物科技有限公司获国家科技进步二等奖。积极拓宽引智渠道，深入开展省、市、区三级人才引进计划，建立海外人才工作站，吸引海内外知名高校、科研机构与企业开展“嫁接式”合作，连续五届组织举办“能达杯”创新创业大赛，持续扩大引才影响力和美誉度。近年来，开发区累计引进高层次创新创业人才近3000名，引进国家顶尖人才98名。

·陈可 司占伟·

本版照片由南通开发区党工委宣传部提供

突出创新驱动，科创资源加快集聚



俯瞰南通开发区 陆英摄